
附件１：

海南高新技术集成旅游示范景区申报指南

一、基本定位及建设总体规划

（一）基本定位

示范景区为科技集成、科技创新和科学管理与旅游功能于一体的综合性实体，以低碳、生态、环保、高效为特色的现代旅游景区，对旅游景区及周边地区可持续发展起示范与推动作用。
（二）建设总体规划

“十二五”期间，在全省范围内建设15个以上示范旅游景区，集成、示范、推广高新技术、成果分别达到40个（项）以上。2014年在全省认定3至5个具有区域代表性、示范与带动作用的示范景区；

    二、旅游景区类型及其高新科技集成范围


（一）旅游景区类型

 须为具备相应旅游服务设施并提供相应旅游服务的独立管理区，包括风景名胜区、旅游度假区、自然保护区、森林公园、地质公园、水利风景区、主题公园、文博单位、工农业旅游点、乡村旅游点等类型。


（二）科技集成范围
   1．信息化方面


电子语音导游、旅游营销平台、虚拟旅游、信息展示技术、动漫产品、智慧景区、物联网技术等。


 2．生态环保


 膜过滤直饮水、污水处理（含中水回用）、集中式沼气利用、环保厕所、垃圾处理等。


 3．新能源及节能


 高效节能LED混光路灯、高效节能灯、太阳能景观灯、太阳能捕虫灯、风光互补路灯、太阳能多功能景观凉亭、冰蓄冷、水蓄冷、新能源及节能汽车、新型绿色材料、节能建筑等。


 4．科普教育


 数字化展示技术，触摸屏演示，3D、4D宣传技术，LED展示，互动游戏等多种手段。


 5．资源保护


通过应用高科技手段进行自然资源和人文资源保护监控与管理，如热带雨林生态环境监控监测，景观环境监控、监测、修复与科学规范管理等。


 6．其他

   文物保护、检测与修复技术，安全防范技术等。

   三、基本要求


（一）科技集成

示范景区在资源开发与利用、旅游产品生产、营销、旅游服务、景区管理、科普教育、生态环保等环节或方面具有显著高新科技集成特色，包括景区建设中材料与新工艺选用及施工，营运过程中旅游及其配套服务中高新科技产品及手段应用，景区管理中高新科技理念及手段应用等方面具有示范、推广价值和作用。


  高新科技集成数量方面，2014年各个示范景区不少于10个（项）。


（二）科技创新

 示范景区在应用高新科技成果同时，根据旅游景区具体实际，进行旅游科技应用、旅游产品开发、旅游商品研发应用等方面的创新，在全国具有先进性和代表性。


（三）科学管理

 示范景区在景区运营管理方面集成运用高新科技产品或手段，建设低碳、生态、环保、高效、安全的旅游景区，创造良好的环境、社会和经济效益。

四、建设方式

示范区按照“政府指导、企业投入、市场运作”方式运作，市县（区）政府负责指导本区域示范区实施，旅游区业主单位作为项目建设投入的主体，负责示范区建设的组织和实施，与科技项目实施及所在地区的发展规划结合开展建设。

      五、申报标准

（一）申报单位须是在中国境内依法登记注册、具备独立法人资格的企事业单位；国家3A级以上旅游景区；证照完备，规章制度健全，依法经营，业绩良好。
（二）旅游景区规划符合当地城乡发展规划；发展思路清晰，布局合理，特色鲜明，具有新技术和新产品展示示范、科普体验、休闲旅游和产业开发功能区域。

（三）示范区核心区面积须150亩以上，且集中连片，交通便利，配套设施完善。

（四）示范区建设采用膜法直饮水、电子语音导游、绿色照明等生态环保、信息化、新能源、新材料等先进技术，或采用创新的技术应用模式，所集成应用的技术特色鲜明，主题突出，具备国内先进水平，能有效提高旅游景区公共服务水平，促进旅游景区生态环境保护。


六、申报与管理
（一）省科技厅与省旅游委根据示范区建设的总体设计，发布年度申报指南，明确申报和管理的具体要求。

（二）示范区建设单位按要求向当地科技及旅游管理部门报送示范区申请表、示范区项目建议书。

（三）市县科技管理部门与旅游管理部门联合审核申报材料，报省科技厅联合省旅游委审批。

（四）省科技厅组织专家对申报材料进行评审，与省旅游委结合现场考察联合审定。

（五）省科技厅联合省旅游委对通过评审的旅游景区授予“海南省高新技术集成旅游示范景区”。

七、扶持政策措施

（一）筹建阶段

1．省科技厅将整合民生科技资源，择优、集中支持示范区建设。从省社会发展科技专项等科技专项经费给予倾斜支持，组织策划承担示范区建设的单位申报国家科技计划项目和省级科技计划，符合条件的给予优先支持。

2．省旅游委通过省旅游专项资金对示范区建设单位申报项目予以优先支持，对于成绩显著的示范区争取国家旅游发展基金给予支持。

3．市县（区）争取安排相应的经费配套，加强资源的整合和集成，引导金融资金支持，带动企业和社会力量投入。

（二）批准认定后

1．旅游管理部门对认定的示范景区在旅游线路安排、旅游展会促销活动等方面予以优先，对经认定的示范景区在相关考核评定中给予适当加分奖励。旅游及科技管理部门在有关项目立项中，优先安排资金支持示范景区升级改造等工作。

2．对经认定的示范景区，省科技厅与省旅游委联合进行年度考核。对评定为“优秀”、“合格”的示范区在项目经费中给予适当支持，对不合格的景区取消示范区资格。
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