定安县农业技术推广中心基本情况

    定安县农业技术推广中心是为农民提供农业技术服务的事业单位，设置了办公室、植保、土肥、热作、能源、种子、推广和检测8个股室，现有在职干部职工20人，其中：管理人员3人，专业技术人员15人；文化程度：硕士研究生3名，本科9名；高级职称2人，中级职称6人，中共党员12人。曾荣获多项奖励：2013年参与“测土配方施肥技术推广应用”项目获度全国农牧渔业丰收奖二等奖，省科技成果转化一等奖;2013年“主要北运蔬菜新品种选育引进及高效栽培技术研究集成与产业示范”项目，全国农牧渔业丰收奖一等奖;2013年被全国妇联授予全国城乡妇女岗位建功“先进单位”；2014年参与妃子笑荔枝高效疏蕾及关键栽培技术集成与推广应用，获2014省科技成果转化奖二等奖”;2015年度参与黄瓜嫁接育苗及新品种筛选研究与示范推广，获2015年海南省科技成果转化奖三等奖。
定安县农业技术推广中心先进事迹材料
定安县农业技术推广中心是为农民提供农业技术服务的事业单位，设置了办公室、植保、土肥、热作、能源、种子、推广和检测8个股室，现有在职干部职工20人，其中：管理人员3人，专业技术人员15人，高级职称2人，中级职称6人，中共党员12人。主要承担的工作业务有：制定本县农业种植产业发展规划、生产计划、生产技术措施，开展农业政策及法规的宣传、组织农业技术的培训、咨询服务的工作，新品种及新技术的引进、试验、示范、推广，农作物病虫害及灾情的监测、预报、防治及处理，农产品生产过程的质量安全检测、监测，为农民群众提供农业技术、信息服务及专项指导，指导群众性科技组织和农民技术人员的农业技术推广活动。

    中心领导班子坚持邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，认真贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神，认真学习习近平总书记系列讲重话精神，贯彻落实县政府“一城三地”发展战略，坚持以粮食增产、农业增效、农民增收为核心，加大农业投入，优化农业产业结构，有力促进了全县农村经济持续快速增长，农业总产值、农村常住居民人均可支配收入分别由2014年的47.54亿元、9339元增长到2015年的49.89亿元、10301元；在农业科技推广领域中，参与“测土配方施肥技术推广应用”项目获2013年度全国农牧渔业丰收奖二等奖，省科技成果转化一等奖;“主要北运蔬菜新品种选育引进及高效栽培技术研究集成与产业示范”项目，获2013年度全国农牧渔业丰收奖一等奖;妃子笑荔枝高效疏蕾及关键栽培技术集成与推广应用，获2014省科技成果转化奖二等奖”,2013年被全国妇联授予全国城乡妇女岗位建功“先进单位”。
    一、立足思想转作风，建设学习型农业服务队伍
    积极开展干部职工政治思想的学习，贯彻执行传达学习县委县政府及有关部门文件精神，制订了各种单位规章制度，班子团结协作、作风民主，解放思想、勇于进取、廉政勤政；认真抓好技术干部业务知识学习，提高专业技术水平。每年分期分批共派出技术员到省内外培训学习,技术员都参加1—2次专业技术培训班学习；举办了技术人员讲课能力竟赛，通过讲课竟赛，技术人员的知识面及讲课能力得到很大的拓展和提高。

    二、稳定、完善和强化扶持农业发展的政策，进一步调动农民的积极性

落实党中央、国务院为加强农业和粮食生产采取的重大措施，对调动农民种粮积极性、保护和提高粮食生产能力意义重大。为进一步调动我县农民群众的积极性，我县农业技术推广中心积极宣传贯彻重要强农惠农政策，单位实施的国家补贴项目，直接为农民提供物资及经济上的帮助。

实施农村沼气项目，近年来共完成新建农村“一池三改”户用沼气池3380户，联户沼气36处，养殖小区沼气30个，大中型沼气工程6处;完善81个乡村沼气服务网点建设，年产能沼气36万立方米,农村沼气建设彻底改变了过去“猪无圈、牛无栏、鸡无舍、人无厕”的现象，促进了社会主义新农村建设，大中型沼气工程建设，实现了粪便污水减量化、资源化、再循环、再利用，对治理农业面源污染，促进循环农业发展起了辐射带动作用；为扶持农民橡胶产业，完成天然橡胶良种补贴42.9万株，面积13000亩，惠及农户3000户。
    三、坚持把高产创建、推广新品种新技术，作为提高农业生产水平的重要抓手

开展粮食作物高产、增效及创建的谋篇布局，深入推进粮食作物的高产增效创建活动。几年来共创建粮油高产示范项目7个，良种覆盖率100%，项目区平均亩产比去年同期增产5.8%，极大带动当地粮油生产，有力促进了全县粮食作物和油料作物的快速增长。

年推广优良新品种种15个，主推新技术10项，如测土配方施肥、土壤有机质提升、沼液综合利用、橡胶节水栽培、地膜覆盖膜下滴灌、机械化育秧插秧、瓜菜设施栽培、杀虫灯诱虫、黄蓝板诱虫、生物农药使用等技术。
    四、坚持把转变发展方式作为发展农业的重要举措

随着我国农业发展的环境、条件和任务、要求等都发生了新的变化。认识新常态、适应新常态、引领新常态，发展现代农业要有新理念、新思路和新举措。

提高土壤有机质，切实保护耕地安全。通过公开招标采购免费发放共发放秸杆腐秆剂1164吨，施用推广面积58万亩，通过示范带动周边地区推广秸秆还田技术，有效减少田间地头秸秆焚烧现象，土壤理化性状改善培肥土力，土壤有机质提高了0.01-0.03克/公斤，水稻亩增产公斤亩节本增效51元。

实施化肥农药零增长行动。坚持化肥减量提效、农药减量控害，建立健全激励机制，力争到2020年化肥、农药使用量实现零增长，利用率提高到40%以上。共采集并化验2300个土样，建立测土配方施肥项目数据库，编制测土配方施肥成果应用图14个，建立测土配方施肥万亩示范区、村级示范，通过示范辐射与带动我县测土配方施肥技术推广应用，年在水稻、瓜菜、荔枝、槟榔、橡胶等作物推广应用40万亩，亩节本增效35元；开展了测土配方手机信息服务工作，建立农业信息服务平台，通过服务热线或关注微信公众账号“海南农技通”，即可查询到自己土地上种植农作物的土壤施肥方案，方便农民获得相应的施肥方案，指导农民选肥、用肥。

每年建设冬季瓜菜病虫害绿色防控统防统治示范点4个，发放蓝、黄色板1.5万张，免费农药1200公斤，示范面积1500亩次，辐射带动绿色统防面积1.5万亩次，引进农飞客公司飞机专业化示范防治病虫害，探索病虫害防治现代化、专业化成功模式。

推广规模化、机械化的水稻种植技术，几年来共推广大棚育秧机械插秧示范面积9000亩,平均亩增产46公斤，深受农民普遍欢迎，为集约化育秧机械插秧推广应用打下良好基础。

指导农民农田废弃物的回收。为使我县走农业可持续发展路线，在龙洲洋推广“农膜回收”活动中，为农民讲解农业废弃物可造成环境的严重污染，并悉心指导农民田间农药废弃物的回收。
    五、坚持把服务创新作为农技推广的重要动力

立足改进工作作风，优化部门管理，创新方法思路，积极探索实践，不断完善和提升基层农技服务水平。（一）加强植保和土肥的实地指导工作，切实解决农民农业生产的问题。（二）重点抓好减灾服务，海南省地处沿海地区，台风等自然灾害频发，各类病虫害发生也较为频繁，要始终坚持抗灾求丰收的思想，不断完善预测预报，应急处理等灾情处置办法。（三）加强农技推广带动扶贫，争取让生活困难的农户不仅要得到更多的惠农政策，还要加强农业技术生产的指导工作，培养有知识的农民示范户，并且带动周围贫困户，辐射带动定安县农业的健康、快速的发展。
