海南省农业厅机关党委基本情况

海南省农业厅机关党委所属党（总）支部40个，现有党员475人，其中，厅机关在职党员301人，离退休党员174人。海南省农业厅机关党委人员编制隶属厅组织人事处，现有在岗在编工作人员2名，1名专职副书记和1名专职纪检员（均为党员），另有挂职干部4名。


海南省农业厅机关党委党支部先后多次被省直机关工委、省农业厅评为先进基层党组织；在厅机关党委积极督促，悉心指导下，海南省动物疫病防控中心党支部党建工作累结硕果，被评为全省党建示范点；近5年来，厅系统党员干部获得省直机关工委“优秀党员”、“优秀党务工作者”表彰10人次，厅系统各级党组织获得先进集体表彰4次。在海南省党风政风行风工作综合评议中，海南省农业厅连续多年名列前茅，2016年度已经结束的第一阶段党风政风行风电视直播现场评议节目中暂时名列第二。

海南省农业厅机关党委先进事迹材料
近年来，在海南省农业厅党组的正确指导和省直机关工委的坚强领导下，海南省农业厅机关党委紧紧围绕“服务海南省现代高效热带农业”的目标，组织全厅干部职工通过建一流的班子，带一流的队伍，抓一流的服务，创一流的业绩等活动，取得了显著成绩，有力促进了海南省农业厅各项工作任务的完成。

取得的成绩

思想作风建设方面：海南省农业厅扎实推进群众路线教育实践活动，被评为全省第一批群教活动先进典型；“三严三实”专题教育坚持领导带头、坚持载体推进、坚持问题导向，确保专题教育不空不虚；“两学一做”学习教育中创造性地将知识竞赛融合进来，反应热烈，海南日报等多家媒体报道宣传。

组织建设方面：在“两学一做”学习教育中推进全厅基层党组织规范化建设，出台考核办法，设置考核指标并严格实施，配齐完善各级党组织班子，规范其组织生活；配齐各单位工青妇组织，出台考核方案年底考核各单位开展活动情况。

制度建设方面：陆续出台《中共海南省农业厅党组会议议事规则》、海南省农业厅部门预算项目验收管理暂行办法》、《海南省农业厅为农服务二十条》等31项各方面规章制度，把权力关进制度的笼子。
反腐倡廉方面：深入开展预防职务犯罪警示教育、加强涉农资金监管等工作，加大明察暗访力度，组织集体观看警示教育片，参观警示教育基地，逢年过节发送警示信息，“四风”问题得到有效遏制；

我厅在海南省党风政风行风工作综合评议中连续多年名列前茅，2016年度已经结束的第一阶段党风政风行风电视直播现场评议节目中暂时名列第二；海南省农业厅机关党委被评为2012-2014年度省直机关先进基层党组织；在厅机关党委积极督促，悉心指导下，海南省动物疫病防控中心党支部党建工作累结硕果，被评为全省党建示范点；近5年来，我厅党员干部获得省直机关工委“优秀党员”、“优秀党务工作者”表彰10人次，我厅各级党组织获得先进集体表彰4次。

二、主要做法

（一）科学发展谋划新思路，机关党建工作亮点纷呈

——积极履行党建工作职责，管党治党主体责任有效落实。一是每年初出台当年全厅《党建工作要点》，把党建工作与经济工作同部署、同落实、同检查。二是落实廉政责任。与20个处室和15个厅属单位负责人签订《党风廉政建设责任书》，明确本年度党风廉政建设的目标、任务和责任。三是设立党建工作专项经费，列入年度行政经费部门预算。四是强化党建理论学习和廉政教育。每年至少召开12次党组中心组理论学习会、4次党组中心组理论学习（扩大）会议和5次中层以上干部学习会，有效提高党建理论水平和责任意识。

——狠抓党建重点任务落实，基层党建工作水平全面提升。一是抓好基层党组织规范化建设工作。截止目前，我厅各级党组织班子配备齐全，党员组织生活正常，全体党员积极缴纳党费，踊跃参与海口市“双创”工作。二是发展壮大党员队伍。近年来我厅新发展党员稳步上升，圆满完成省直机关工委下达指标。2015年共发展入党积极分子9人，预备党员5人，预备党员转正4人。2016年计划发展预备党员6人，预备党员转正5人。三是加强干部民主监督。参与厅组织人事处年度考核，对全厅领导干部进行考核和民主评议，发挥党组织在干部管理中的监督作用。四是加强党务工作人员培训、交流。完成厅机关党委专职副书记交流轮岗，选派4名年轻干部到厅机关党委挂职学习，组织支部书记、党务工作人员参加省内外培训44余人次。五是成立青年科技服务创新团队。针对近年来引进的50多名博士、硕士，安排80余万元开展秸秆饲料和葡萄产业研究，进一步激发了青年创新活力。六是开展“双联系”活动。深入开展机关党组织联系基层、党员干部联系群众“双联系”工作，建立常态化“走基层”长效机制，打造基层服务平台。投入120万元资金并派驻扶贫小组一起指导白沙邦溪镇地质村委会成立养羊合作社，培训扶贫点农民骨干和贫困户141人次，已完成该村脱贫任务。先后组织党员深入到海口三联社区参加志愿服务活动110人次。七是开展青年志愿服务。研究出台了《关于开展“进农家、询农忧、解农难，树正气、接地气、长才气”主题活动的方案》。成立由植保、土肥、畜牧、农机等方面的青年技术人员和农业政策、法规、金融等方面的青年干部组成的10支农业厅系统青年志愿服务队，为农业经营主体（包括：普通农户、农业企业、农民合作社、农村“创客”等）重点开展技术帮扶、政策法律宣传、金融信贷、支农劳动、驻村调研等志愿服务。

——开展“两学一做”学习教育，反腐倡廉建设深入推进。一是创新方式开展好“两学一做”学习教育。完成常规学习的基础上组织了“两学一做”知识竞赛，效果良好，被海南日报等多家媒体报道宣传。二是以“两学一做”学习教育为契机，充分发挥厅系统党支部的战斗堡垒作用，研究制定《海南省农业厅对口扶贫工作实施方案》，以支部为单位，实行“1+1+1”对口扶贫模式，即“厅机关一个处党支部联合厅属一个单位党支部对口帮扶贫困户”的对口扶贫模式，帮助贫困户实现脱贫目标。三是转变工作作风，发扬“马上就办”精神。去年4月15日，刘赐贵省长在我厅调研时提出在全国率先建设“互联网小镇”。我们当天下午就研究部署推进工作，经过一年的努力，建成海口石山、文昌会文等10个互联网农业小镇，成为全国先进典型。四是多次组织参观革命传统教育基地和反腐倡廉警示教育基地进行“双示”教育，开展党风廉政教育月活动和各类专题教育，筑牢干部职工拒腐防变的思想防线。五是大力推进职务犯罪专项预防工作，全面开展预防职务犯罪风险点排查和农业重点项目专项审计。六是将“三重一大”集体决策制度延伸到处室和厅属单位，使主体责任真正落实到各级基层党组织。

以党务促业务，全省农业经济运行稳步提升

    将全厅重点工作纳入2015年、2016年党风廉政建设责任制考核个性指标考核，以考核为抓手，督促各项业务工作按时保质完成：

    ——农业增加值、农民收入较快增长。今年预计农业增加值达865亿元，同比增长5.5%，增幅位居全国前列；农民人均可支配收入突破万元大关，预计达10900元，同比增长10%。
——产业融合深度推进。“互联网+农业”加快步伐。全省互联网农业小镇建设全面启动，年内建设互联网农业小镇10家；电商规模发展壮大，预计全年农产品电商销售额达到85亿元，同比增长25%。“旅游+农业”快速发展。
    ——生态循环农业打开新局面。以规模化养殖场环保改造为抓手，推动畜禽废弃物综合利用，实现雨污分流、干湿分离、管网还田、有机肥生产，形成了种养结合、内部循环的生态循环农业模式。改造规模化养殖小区27家，创建国家、省级标准规模养殖场26家，建设大型沼气工程23处，生产有机肥10万吨。屯昌生态循环农业示范县创建卓有成效。全县45家规模养殖场中，38家取得环评批复，环评批复率达84.4%。
——农村改革取得新突破。农村土地确权顺利推进，全省测量农村土地面积810.7万亩，颁发农村土地承包经营权证125698本。今年年底争取完成全省农村土地确权颁证工作。

    ——南繁基地建设打开新局面。《国家南繁科研育种基地（海南）建设规划（2015-2025）》已经国务院批复下发，为南繁的大发展明确方向和发展思路。南繁育种快速发展，育种面积13.5万亩，育种产量2025万公斤。保护区土地确权工作全面启动，完成26.8万亩保护区规划用地上图入库工作。
