李建华同志基本情况

李建华，男，1964年1月出生，汉族，大学本科学历，高级农艺师，中共党员，1986年7月参加工作，历任海南省农垦科学院育种育苗研究室副主任、海南农垦天然橡胶良种补贴项目业务负责人、海南农垦天然橡胶种苗基地管理业务负责人、海胶集团种苗分公司筹备组副组长、海南省农垦科学院科技管理部副部长、海口试验站站长、科技事业部总经理等职务，现任海南省农垦科学院分析测试中心主任。曾组织开展了外来植物入侵调查，该项目工作成果《海南岛外来植物入侵现状及其风险评估》获2013年度海南省科技进步奖三等奖。

积极科研项目实施和研究 开展农业技术服务与推广

——李建华同志先进事迹材料

李建华自参加工作以来，讲政治、顾大局，爱岗敬业，勤奋工作，吃苦耐劳，乐于助人，团队意思强，组织能力强，积极组织科研课题项目实施和研究，开展农业技术服务与推广，服务于职工群众。

积极参与开展海南农垦新型农技推广服务模式建

结合农垦实际探索构建新型农业社会化服务体系、完善农场公共服务体系。他在海南农垦红明、东昌、南海、南滨、乐光、乌石、中建等农场进行综合改革试点，选取了荔枝、胡椒、菠萝蜜、瓜菜、芒果、茶叶、蜜柚等一批较具有特色和代表性的热带作物开展新型农技推广试点工作。以海南省农垦科学院为技术依托单位,针对产业发展面临的关键性技术问题，联合国内相关科研院所、高等学校的热作科技专家、学者，建立稳固的协作关系，开展关键技术联合攻关。在农场设立农技推广服务工作站及建立实验基地，以实验基地为基础平台通过联合攻关与技术示范，解决产业发展面临的关键性技术问题。通过开展新型农业技术推广服务模式建设，初步建立和形成海南农垦新型农业技术服务模式改革试点，建立了一批高效热作农技推广示范基地、良好农业（GAP）基地，测土配方施肥技术、病虫害监测防控技术等得到综合推广应用，加强了专家与农场技术人员及职工的沟通交流。

他在单位同事和专家组的共同努力下，几年来，开展了大量的卓有成效的农业技术推广工作工作。如2015年，派出专业技术人员60多人次，深入各农场具体调查分析有关产业当前存在的关键性技术问题。并在红明、东昌、南海等农场调研农业技术推广APP用户需求。针对不同作物存在的问题，专家没开展了荔枝绿色防控，菠萝蜜花果软腐病及果锈病防治，胡椒瘟病、细菌性叶斑病综合防治技术，茶叶生长的调查与品质分析，主要冬季瓜菜中后期管理，瓜菜越夏栽培技术，芒果露水斑病综合防控技术攻关等。同时，在南滨农场开展苦瓜技术培训，培训100多名农户；在南海农场开展菠萝蜜种植技术培训，培训近300人；在南阳农场开展胡椒种植关键技术培训，种植户100多人次；在红明农场举办了荔枝蛀蒂虫预测预报及绿色防控技术培训班，130余人参加培训；在东路农场开展了海南农垦荔枝病虫害监测与防治培训，培训130多人等，现场示范指导10余场。

二、积极参与开展国家天然橡胶产业体系建设生态环境岗位的研究工作

作为团队主要成员，他主要负责天然橡胶固碳研究，并协助岗位专家、团队负责人抓岗位常年业务工作，较好地组织开展和完成了本岗位十二五的研究任务。在项目研究过程中，从橡胶树固碳、割胶生产的胶乳固碳、胶园林下植被固碳、胶园土壤固碳，系统研究天然橡胶固碳功能。精确估算橡胶林生态系统的碳库大小及其碳汇的大小，研究种植橡胶造林后碳积累机制以及碳积累的空间分异和时间动态，正确评价橡胶人工林碳循环在区域和全球气候变化中的作用。在十二五研究工作的基础上，胶园固碳研究已列入本岗位十三五重点任务。

 十二五期间他在体系10个试验站联系落实基础数据收集情况，按时填报体系的工作日志和经费使用情况。到万宁综合试验站、文昌综合试验站、东方综合试验站、儋州综合试验站、茂名综合试验站、湛江综合试验站、德宏综合试验站、红河综合试验站、版纳综合试验站、琼中综合试验站开展生态环境调查研究。在各综合试验站的大力配合下，对橡胶林下生物多样性开展调查研究，测量负离子浓度、观察水土流失状况，采集固定试验样地的土壤，橡胶树枝叶、凋落物等样品，对样品进行处理分析、检测。

他在落实体系任务的过程中，他与相关技术人员组织开展了外来植物入侵调查，通过调查研究对海南外来植物入侵现状及其风险评估，该项目工作成果《海南岛外来植物入侵现状及其风险评估》获2013年度海南省科技进步奖三等奖。  

三、抓好海南农垦天然橡胶良种补贴项目实施及天然橡胶良种苗木基地建设

自2006年以来，他曾担任海南农垦天然橡胶良种补贴项目业务负责人，海南农垦天然橡胶良种苗木基地管理业务负责人，海南天然橡胶产业集团股份有限公司种苗分公司筹备组副组长，海南省农垦总局天然橡胶良种补贴项目办公室成员，海南省农垦总局天然橡胶良种补贴项目验收专家组成员、专家组组长，海南农垦天然橡胶种苗量监测项目负责人等，为推进海南农垦橡胶良种苗木事业的勤恳工作。在直接负责海南农垦橡胶种苗工作期间，优化种苗基地区域布局，在原7个种苗基地的基础上，新增了红光种苗基地、东兴种苗基地、保显种苗基地、大岭种苗基地；加强了新型苗木的生产管理和生产应有，按照农业部天然橡胶良种苗木推广应用的要求，大面积推广应用袋装苗，减少裸根苗种植；积极推广橡胶树抗旱定植新技术，开展橡胶轻型基质苗、籽根苗、袋育苗技术研究。



