     李磊同志基本情况
李磊，男，1987年7月出生，江西鄱阳人，汉族，大学本科学历，哲学学士学位，中共党员，2010年2月参加工作，历任海南省农业厅办公室科员、政策法规处科员，现任海南省农业厅办公室副主任科员、厅机关团委副书记。先后荣获“2011年海南省优秀共青团员”、“2014-2016年海南省直机关优秀共产党员”等荣誉称号。

争当平常时候看得出、关键时刻

站得出、危及关头豁得出的好干部

——李磊同志先进事迹材料

李磊,男，1987年7月出生于江西省鄱阳县，2009年毕业于中国政法大学，哲学学士，2010年2月进入海南省农业厅工作，现任厅机关团委副书记、办公室副主任科员。参加工作六年多以来，李磊同志认真钻研业务，经常加班加点，勇于承担急难险重任务，凭借扎实的作风，迅速成长为厅机关业务骨干，在平凡的岗位中干出了不平凡的业绩，得到广大干部职工的一致好评。他工作以来所有的年度考核均为“优秀”等次，先后荣获“2011年海南省优秀共青团员”、“2014-2016年海南省直机关优秀共产党员”等荣誉称号。主要事迹有：

一、把钻研业务当成一种乐趣、一大追求、一份责任

李磊同志常说，干一行就要爱一行、钻一行、精一行。他一到省农业厅，就被安排从事综合材料起草工作。对于既没有系统学习过农业知识、又缺乏实践经验的年轻人来说，要做好这份工作，难度非常大。李磊同志及时把压力转化为动力。一是向书本求教，从公文的基本格式学起，到总书记的系列重要讲话、总理的政府工作报告，等等，他一遍一遍的读、一层一层的悟，很快便掌握了精髓要义。二是向领导学习，李磊同志把领导修改过的稿子作为财富，精心整理、反复推敲，从领导修改之处看自身不足，逐步向领导的水平看齐。三是向同志学习。李磊同志对农业知识不熟悉，他并没有闭门造车，而是一有机会就到处室向业务干部求教，只要时间允许，他写完的稿子都会送给业务干部提意见，一来一回之中，不仅文稿质量大大提高，也极大地精进了业务水平。正是依靠这三个学习，李磊同志迅速上手并逐步成长为业务骨干，他主笔的《关于广东省德庆县“三农”工作考察报告》得到了时任省长蒋定之同志的批示表扬，海南省人民政府《关于加快推进品牌农业发展的意见》（琼府〔2013〕70号）、《关于加快转变农业发展方式 做大做强热带特色高效农业的意见》（琼府〔2015〕109号）以省政府文件印发。

二、把每一次急难险重任务当作宝贵的锻炼机会

李磊同志能吃苦，他在办公室常备一支牙刷、一条毛巾，碰到着急的材料，一干就是通宵。有一次，为了起草省委书记罗保铭同志在全省农村工作会议上的讲话稿，他从礼拜五晚上开始加班，等回到家睡觉时已经是礼拜一上午9点多了，连续奋战了65个小时，在家稍微休息了一会，又赶到办公室继续修改稿子。李磊同志遇到工作从不推诿，而是把每一次任务都当成机会来锻炼自己。去年，根据省委安排，省农业厅牵头在东昌农场开展农业用地规范管理试点，第一阶段任务完成后，需要向省委作工作汇报。李磊同志虽然此前没有参加试点，但主动请缨，负责起草工作报告。他住到东昌农场，查阅了一摞又一摞资料，与参加了试点工作的干部深入交流，经过反复细致的梳理、起草和修改，形成了《关于东昌农场农业用地清理规范试点工作的报告》，省委副书记李军同志评价：这是到海南工作后看过的最好的一份报告。

三、把至亲病重离世的磨难当成对党性意志的考验

2015年7月至2016年3月的九个月里，李磊同志的父亲被确诊为胰腺癌晚期直至离世，而此时，李磊同志的儿子刚刚出生5个月，一边是饱受病痛折磨的父亲，一边是嗷嗷待哺的幼儿，李磊同志承受着巨大的心理煎熬和身体压力。这一年又是“十二五”收官和“十三五”开局之年，工作任务之重前所未有。李磊同志在照顾好家庭的同时，更加发奋的投入工作。2015年8月份，他陪父亲到上海做手术，得知省政府要召开经济形势分析会，因为担心其他同志不熟悉情况影响了厅里的工作，他趁着晚上父亲睡着的空隙，用手机在病房走廊写稿子，一宿没睡，第二天一早发给了同事。《海南省人民政府关于加快转变农业发展方式 做大做强热带特色高效农业的意见》、《关于东昌农场农业用地清理规范试点工作的报告》等一系列重要稿件，都是在父亲病重期间完成的。不知度过了多少不眠夜、不知克服了多少困难。2016年3月，李磊同志在昌江县出差，接到母亲电话，得知父亲生命垂危，当他赶回老家时，父亲已经昏迷，次日凌晨离世，李磊同志没有来得及跟父亲见最后一面，没有说上最后一句话。安顿好后事，又赶回单位筹备全省农业调结构、转方式现场会。

习近平总书记强调：优秀党员干部应当是“平常时候看得出，关键时刻站得出，危及关头豁得出”。李磊同志正是这样的党员干部，他平时钻研业务、精益求精，急难险重关头主动作为、勇于担当，尤其是在人生最为困难的时刻，他始终把痛苦深埋在心里，把乐观体现在行动上，把责任放在第一位，用实际行动书写了一名党员干部应有的优秀品质！
