海南省“农保贷”项目实施方案
为贯彻落实党的十九大关于实施乡村振兴战略精神，促进农村一二三产业融合发展，支持和鼓励农民就业创业，拓宽增收渠道。进一步破解我省农业发展中“融资难和贵”的问题，创新财政资金分配方式，提高财政资金使用效益，省农业厅、省财政厅结合我省实际，决定继续实施“农保贷”项目，为确保该项目顺利实施，现制定本实施方案。
一、项目内容
政府、银行机构、保险机构、担保公司等多方合作开展涉农融资项目。政府提供专项扶持资金用于贷款风险保障金、保费或担保费补贴、贷款贴息，由银行机构发放无抵押贷款，保险或担保机构开展贷款保证保险担保业务。
二、实施单位
省内各银行、保险和担保公司等金融机构。
三、实施时间
2018年5月-2020年12月（可根据实施情况调整）
四、实施范围
全省各市县。
五、资金来源
省级财政安排专项资金约2700万元，用于贷款风险保障金、保费或担保费补贴、贷款贴息，并根据项目实施情况调整安排专项资金。合作金融机构保证充足偿付能力，确保该项目正常运行。
六、贷款对象和用途
（一）贷款对象
在本省从事农业生产经营活动的农业企业、农民合作社、家庭农场、种养大户，以及现代农业产业园、共享农庄和经认定的新型职业农民、建档立卡贫困户等。
（二）贷款用途
贷款用于发展农林牧副渔业创业、生产、加工、流通及休闲农业等涉农用途，重点支持生态环保、绿色发展较好的项目。
七、贷款期限、利率及额度
（一）贷款期限
贷款期限最长为两年。
（二）贷款利率
贷款利率按照不高于中国人民银行公布的同期同档次贷款基准利率上浮50%执行。
（三）贷款额度
贷款最高额度为300万元。
八、贷款保证保险或担保费
（一）保费或担保费费率
贷款期限不足6月（含）按2%收取；6-12个月（含）按3%收取；12-18个月（含）按4%收取；18-24月按5%收取。
（二）保费或担保费收取和拨付方式
1.保费或担保费由投保人（即借款人）支付40%，于投保时一次性缴清，财政资金补贴60%。
2.贷款和承保审核都通过后，财政补贴的60%保费或担保费直接支付给保险或担保机构。
九、贷款贴息
（一）贴息率
月贴息率为0.25%，不满1月以1月计算贴息。
（二）贴息期限
贴息期限最长为两年。
（三）贴息方式
采取事后贴息方式，即借款人按约定向经办银行机构按期还本付息后再予以贴息。
（四）贷款对象为建档立卡贫困户者，财政全额补贴利息。
十、贷款办理流程
（一）需申请贷款的对象到经办银行机构当地营业网点填写并提交贷款申请材料。
（二）由经办银行机构和保险或担保机构对贷款对象进行贷款业务调查、评估与审核。
（三）经办银行和保险或担保机构通过审核后，由经办银行报省农业厅申请核准补贴利息和补贴保费或担保费资金，保险或担保机构收到补贴保费或担保费后，经办银行机构发放贷款。
（四）省农业厅对贷款项目将不定期进行实地核查。
十一、贷款逾期赔付、追偿和叫停
（一）贷款逾期赔付
只对本金逾期部分进行赔付，当贷款本金逾期90天后，开始启动赔付程序，由政府部门、银行、保险或担保机构按30%、20%和50%的赔付比例分担。
（二）贷款追偿
贷款由金融机构负责追偿。贷款追偿成功后，政府、银行和保险或担保机构按各自承担的贷款赔付比例进行分配。
（三）贷款逾期叫停
当某金融机构贷款或担保累计不良率（不良贷款总额与贷款总额之比）超过5%（含5%）时，该金融机构应暂停开展“农保贷”业务。
十二、资金管理
（一）政府贷款风险保障金、贴息和保费或担保费补贴资金将根据“农保贷”项目实施情况，不固定存放于某一银行机构。
（二）经办银行机构每月负责报送银行账户账单进行对账，每季度将贷款发放情况报省农业厅。
（三）借款人还清贷款本息后，经办银行机构在10个工作日内将贷款情况信息报省农业厅，由省农业厅将贴息直接拨付给借款人。
（四）发生不良贷款启动赔付程序，贷款风险保障金须经省农业厅审核通过后才能拨付。
（五）省农业厅有权叫停和认定认为不符合规定的贷款业务，由此所造成的损失由经办过错方承担。
（六）省农业厅每年组织有关部门人员不定期抽查并委托第三方机构对整个项目进行审计。
（七）经办银行和保险或担保机构应强化资金审核和审计。对弄虚作假、挪用资金等违反有关规定的单位和个人，将按国家有关规定处理。
十三、其他要求
（一）经办银行和保险或担保机构必须与省农业厅签订海南省“农保贷”项目合作协议后才开展该项目贷款、保险或担保业务。
（二）经办银行和保险或担保机构办理本“农保贷”业务，不能搭售和推荐其他理财或保险等产品；不能收取其他任何费用。
（三）一年期（含一年）以下的贷款业务，实行一次性到期还本方式，一年期以上的贷款业务经办银行和保险或担保机构与客户平等商定还款方式。
（四）经办银行和保险或担保机构年终需向省农业厅和财政厅报工作总结。
十四、奖惩措施
（一）年终省农业厅将对项目进行汇总，对每年度贷款或担保总额超过1亿元且不良率控制在2.5%（含2.5%）以下的金融机构，将从贷款风险保障金中，按不高于贷款总额的0.5%给予奖励，单笔奖励不超过200万元。
（二）借款人除不可抗力引起的逾期外，其他恶意拖欠本息的客户，将加入政府征信平台，并通过法律程序追偿。
十五、本方案自印发之日起实施。
  抄送：相关金融机构。
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